

XXXIII. évfolyam
 Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
 A szerkesztésért és
 kiadásért felelős:
SCHÖNDEZSÓ
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 TEL-AVIV, Schlesinger u. 9.
 Telefon: 28-98

UJ KELELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש
 (אור קלט)
 עורך: ד"ר א. מרטון
 מחברת: דוד שון
 מערכת והנהלה:
 תל-אביב, רחוב שליונגר 9

Az ellenzék éles támadása vezette be a Kneszet költségvetési vitáját

Moshe Szneh az ország erőforrásainak mozgósításában látja az egyetlen kivezető utat a mai súlyos helyzetből. — Ben-Gurion lett a Koordinációs Tanács elnöke

Keddén délután megkezdődött a Kneszetben a vita az 56 milliós állami költségvetés felett. A vita elején Faiga Ilán (Mapám) és Rokách (Klálionista) megbeszéltek az engedélyezett 22 órát és 30 óráig vitaidőt követeltek. A kérdésben a Kneszet bizottsága fog újból dönteni. Erdemben elsőnek Moshe Szneh (Mapám) szólt hozzá a költségvetéshez. Jól felépített beszéde során rámutatott a kormány pénzügyi gazdálkodásának alapvető hibáira.

Szerinte az ország gazdasági helyzete katasztrofális.

Ellenségeink itt a Közelkeleten és a nyugati országokban arra várnak csak, hogy gazdaságilag összeomljunk és ránk kényszerítsenek nekik megfelelő békefeltételeket. Kizárólag úgy kerülhetünk ki ebből a helyzetből, ha szigorú tervgazdálkodást vezetünk be, takarékosagot kényszerítünk magunkra, a rendelkezésünkre álló munkaerőket mozgósítjuk és a terheket egyenletesebben osztjuk el az ország lakossága között.

A tervgazdálkodással kapcsolatban Szneh kifogásolta, hogy a kormány az új költségvetésben elhanyagolja az iparosítást, a Negevot és Jeruzsálem fejlesztését és

olyan iparokat favorizálunk, amelyek nem létfenntartó cikkekkel termelnek. Továbbá azt is szavátta, hogy az ipari üzemeket a parti sávban koncentrálják, annak ellenére, hogy minden szempont-

ból egészségesebb lenne, ha a gyárakat az ország egész területén egyenlő arányban osztanák el.

Szneh bírálta a kormánynak azt a po-

litikáját, hogy túlnyomórészt amerikai tőkebehozatalra épít. Idézte Gordon Clapp jelentését, amely az alijja csökkentését, a munkabérek redukcióját és

Csak négy arab állam szavazott Transzjordánia kizárása mellett

Junius 12-ikén új tárgyalás alá veszik a kérdést

Irak bejelentette, hogy nem írja alá a kollektív katonai paktumot

Kajro, (AFP). Kedre virradó éjjel megtartott ülésen az Arab Liga politikai bizottsága javasolni fogja a plenumnak Transzjordánia kizárását mert ez az ország Palesztina arab részének átszólásával megszegte a politikai bizottság világos határozatát. A határozatot nem egyhangúlag hozták meg. Egyiptom kizárási indítványa csak négy szavazatot kapott. Az Inditvány mellett szavazott Egyiptom, Szíria, Líbánon és Szaudi-Arábia, Jemen és Irak delegátusa tartózkodott a szavazástól, hogy kormányával tanácskozhassék. A politikai bizottság erre elhatározta, hogy ülésezését június 12-ig elnapolja, amikor a kérdést újra tárgyalás alá veszik.

Amman, (AFP). Transzjordánia fővárosában még az éjszaka vált ismeretessé az Arab Liga politikai bizottságának határozata, amely nagy meglepetést keltett politikai

és diplomáciai körökben. Ugyanakkor rámutatnak azonban arra, hogy az ajánlást határozat csak az Arab Liga tanácsának egyhangú szavazatával emelkedik jogerőre, azon kívül pedig tény az, hogy Irak és Jemen tartózkodott a szavazástól.

Az ammanj sajtó kedden reggel már foglalkozik a politikai bizottság határozatával és azt fejtegeti, hogy milyen fejleményekre vezethet az arab államok közötti együttműködés tekintetében. Az Al Nisrj című lap szerint „Egyiptom ráerősítette a maga álláspontját” a politikai tanácsra, míg az Al Nahda nevéjű újság a következőket írja: „Nekünk az illető terület tulajdonosságának jogunk van ahhoz, hogy szabadon válasszuk meg a sorsunkat és mi a Transzjordániával való egyesítést kértük. Most az egész Palesztina-kérdés vélegleges rendezését követeljük.”

az iparosítás lelassítását ajánlotta. Mind ez azt bizonyítja, — folytatta Szneh —, hogy nem a külföldről és főleg nem Amerikából kell várunk az ország gazdasági helyzetének fellendítését. Szerinte 50—60 millió az a belföldi vagyon, amit mozgósítani kellene.

Az országban — magánosok kezében tekintélyes aranykészlet van, amelyhez azonban a pénzügyminiszter nem mer hozzányúlni.

Az ipar terén pazarlás folyik. Behozata-

(Folyt. a 4. oldalon)

Már a politikai bizottság tegnapl ülése előtt is különböző áramlatok voltak észlelhetők Transzjordánia illetékes körökben. Egyesek azt követelték, hogy Transzjordánia lépjen ki a Ligából, amelyben nincsenek közvetlen érdekei, mint ahogy a március 18-án Abdallah által kiadott királyi üzenet is kifejezte. A másik tábor az arab egység mindenáron való megőrzése mellett szívták, annak hangoztatásával, hogy a Jordán mindkét partján élő lakosság hozzájárulásával hozott határozatokat úgysem lehet semmiféleképpen megmásítani.

A kairói rádió analizálva az Arab Liga politikai bizottságának határozatát, felsorolja Abdallah hét főbenjáró vétkét, amely miatt Egyiptom a kizárását követelte a Ligából. A hét bűn a következő: 1. Abdallah titkos tárgyalásokat folytatott Izráellel rögtön a háború kitörése után. 2. Izráel tudtával és beleegyezésével nem küldött segítséget Egyiptomnak, amikor az egyedül harcolt a Negevben. 3. A harcok legkritikusabb pillanataiban azt követelte Egyiptomtól, hogy üritse ki Bét Lechemet és Hebront. 4. Az arab légio nem sietett Luddé. 5. Rámeh segítségére a harcok idején. 6. Adatta a háromszög egy részét a zsidóknak. 7. Magáévát tette Jeruzsálem felosztásának tervét. 8. Annektálta Palesztina arab területét.

A politikai bizottság határozatának első következményeként Irak delegátusa bejelentette, hogy nem írja alá a kollektív biztonsági paktumot.

Trygve Lie másfélórás kihallgatáson volt Stalinnál

Az UNO főtitkára semmit sem hajlandó elárulni moszkvai tárgyalásairól, amíg vissza nem tér Lake Successba

Moszkva, (UP). Trygve Lie, az UNO főtitkára május 15-én, hétfőn este kihallgatáson jelent meg Stalinnál. A megbeszélésen jelen volt Molotov helyettes miniszterelnök és Visinszkij külügyminiszter. A kihallgatás másfél óráig tartott.

Mint ismeretes, Trygve Lie moszkvai utjának célja az volt, hogy tárgyalásokat folytasson Szovjetország vezetőivel annak a válságnak az átélésére, amely a keleti és nyugati blokk közötti hidegháború miatt, — véleménye szerint, az UNO-t léteben veszélyezteti.

Keddén délnben Lje találkozott a kommunista kínai kormány moszkvai nagykövetével, Wang Chia Hsinggal.

Trygve Lie a sajtó munkatársainak kijelentette, hogy Stalinnal folytatott megbeszéléséről ma, szerdán fog nyilatkozni. Jóllehet a beszélgetésről hivatalosan semmi nem került nyilvánosságra, jólértesült körök szerint Stalin hozzájárult, hogy a Biztonsági Tanács ülését Európában összehívják. Az oroszok egyetlen feltétele az, hogy a nemzeti kinal kormány képviselőjét távolítsák el a Biztonsági Tanácsból és helyét a pekingi kormány megbízottjával töltsék be.

Az UNO főtitkára megmondotta azonban az újságíróknak, hogy semmiféle szenzációs mondandója nem lesz a mai sajtótájékoztatóján és amit mondani fog, nem alkalmas arra, hogy óriási élmék alatt jelenjen meg a lapokban. Lie végül azt mondotta, hogy a küldetését még nem fejezte be, de még péntek előtt elutazik Moszkvából. Az egész beszélgetésből az a benyomás szűrődött le, hogy Trygve Lie semmit sem fog nyilvánosságra hozni oroszorszá-

gi tárgyalásairól sem Moszkvában, sem pedig hazatérésében, amíg vissza nem érkezik Lake Successba.

Moszkva, (UP). Gunard Myrdal, az UNO gazdasági tanácsának titkára befejezte moszkvai látogatását, amelynek az volt a

célja, hogy megújítsa a kereskedelmi kapcsolatokat Kelet-Európa és a Nyugat között. Távozása előtt elmondotta az újságíróknak, hogy küldetését nem tartja reménytelőbbnek, mint Moszkvába való érkezése előtt.

Inonü török köztársasági elnök lemondott

Már 400 mandátuma van a győztes demokrata pártnak — Hétfőn ül össze az új török parlament

Ankara, (UP és AFP). A török kormánynak 17 tagja közül 15 vesztette el parlamenti mandátumát és nagyon valószínű, hogy Inonü elnököt is lemondatják hivataláról a demokrata párt váratlanul nagyarányú választási győzelme következtében. Inonü, aki Ankarában megbukott, szülővárosában, Mártíryában mandátumhoz jutott. A demokrata pártához közelálló körök szerint Inonü örökét Hállil Churak, a legfelsőbb bíróság elnöke veszi át.

Cálál Bájár, a demokrata párt elnöke kijelentette, hogy pártja a parlament 487 mandátumából 360-at kapott meg. A republikánus néppárt az előző választásokon a most elért szavazatoknak haszorosát nyerte el. A párt szövívője bésmerte a sajtó munkatársai előtt, hogy pártja súlyos vereséget szenvedett.

A legutóbbi adatok szerint az új török parlamentben a következőképpen oszlanak meg a mandátumok: demokrata párt 372, köztársasági néppárt 81, nemzeti párt 5 mandátum.

Keddén egész Törökország ünnepelte a demokrata párt választási győzelmét és még azok is, akik eddig a néppárt hívei voltak, nem csinálnak titkot végtelen meglegedtségükből. Ankara és Isztambul lakossága a vasárnapról hétfőre virradó egész éjszakát a rádió mellett töltötték, amely szakadatlanul bementotta az egyes zeneszámok között a választási részleteredményeket. Általánosságban a demokrata párt hihetetlen sikere nagy meglepetésként jött és kevesen számítottak rá.

Ankara, (AFP). A kormány tagjai közül Inonü köztársasági elnököt, hogy azonban le akarunk mondani. Az elnök arra kérte a minisztereket, hogy maradjanak meg hivatalukban, tekintettel arra, hogy lehetet-

len új kormányt alakítani a parlament hétfői megnyitása előtt.

Késő éjszakai jelentés szerint a demokrata pártnak már 400 képviselője van és néhány kerületből még hiányoznak az eredmények.

Lapzártakor jelentik, hogy Ismet Inonü köztársasági elnök lemondott. Az új elnök megválasztására hétfőn kerül sor.

London, (UP). A keddi Times és a Daily Telegraph „zavaros korszakot” jósol Törökországban, minthogy a győztes demokrata párt nem rendelkezik elődeinek tapasztalata-

ival. A Times hozzáfűzi, hogy általánosságban a változás kedvező, mindamellett az egész világon erős rokonszenv kíséri a távozó Inonü elnököt, aki annyj vesztélyen vezette át szerencsésen Törökországot. Mind a két lap annak tulajdonítja a demokrata párt elsprő győzelmét, hogy a köztársasági néppárt egy negyedévszázadon keresztül korlátlan hatalmat gyakorolt.

A Manchester Guardian szerint a választások eredménye azt mutatja, hogy Törökország jelentős lépést tett a politikai fejlődés útján.

Tel Avivban is vannak gyermekparalízis-megbetegedések

Az iskolákat eltanácsolták a sövutókor szokásos „Bikurim-ünnepségek” megtartásától

Hétfőn hét gyermekparalízis megbetegedést állapítottak meg Telavivban. Az összes beteget a pardszkatzi járványkórházba szállították. Ezenkívül felmerült az a gyanu, hogy Jeruzsálemben egy gyermek szintén gyermekparalízisben betegedett meg.

Jeruzsálemben a Nachlat Achim nyegedben megbetegedett gyereket elkülönítés céljából kórházba szállították.

A múlt hétn Bné Brákban is történt megbetegedés. Minthogy a beteg egy tehenészgazda fia, az egészségügyi minisztérium rendkívüli intézkedéseket fogantatott a tehénistállóban és megtöltötte a tejkihordónak, hogy tejet vigyen ki onnan. A tehenészet egész tej-

mennyiségét a Pasteur-intézetbe kellett vinni, ahol a tejet pasztörizálták. Ugyan ilyen intézkedéseket tettek minden hasonló esetben.

A közegészségügyi minisztérium tegnap kiértesítette az iskolákat és óvodákat, hogy a gyermekparalízisjárvány miatt nem tartja tanácsosnak nagyszabású Bikurim (az első termés bemutatása) ünnepségek rendezését Svuoat napján. A közegészségügyi minisztériumnak azonban nincsen kifogása az ellen, ha az iskolák területén kisebb kereteken megtartják a hagyományos ünnepségeket, azzal a feltétellel, ha a felvonulók száma nem haladja meg a háromszázat és a 11 évem aluli gyermekek nem vesznek részt bennük.



Josef Stálin



Trygve Lie

Natanján lesz a Hitachdut Oléj Hungària első országos konferenciája

Május 26-án és 27-én alkotja meg országos szervezetét a magyarnyelvű jšuv

A Hitachdut Oléj Hungària több, mint két évtizedes fennállása óta több ízben is alakult országos szerv, mely hivatva volt központilag intézni a magyar jšuv ügyeit, hol autonóm központi vezetőség formájában, hol a meglévő helyi csoportok munkaközösségként, Legutóbb ideiglenes jelleggel, több, mint egy évvel ezelőtt, az akkor működő négy helyi csoport: Tel-Aviv, Jeruzsálem, Haifa és Natanja állított a HOH élére országgal az élén, amelynek székhelye Tel-Avivban volt. A múlt tapasztalatai igazolták, hogy központi szervezésre szükség van. Emelkül az erők szétforgácsolódna és sok-sok probléma megoldatlan marad azért, mert nem válhat egyik csoportnak sem helyi ügyvé.

Ha azonban már a múltban nem merült volna fel a központi irányítás és központi képviselő szükségessége, kétségtelen, hogy a magyarajku jšuv ma semmi esetre sem térhetne ki ez elöl. Az elmúlt évek nagy magyarajku alijája, újabb, sokrétűbb, nehezebb feladatokat ró reánk, de ugyanakkor erősíti is a magyarnyelvű jšuvot nemcsak számszerűleg, hanem minőségileg is. Izráel államának megalakulása, a kormányra és a Szochnutra háruló megköszorozódott feladatok, mind-mind okai annak, hogy a magyarajku jšuv szükségét érezze megszervezésének. Mj 100.000 lélekre becsüljük a magyarul beszélő jšuv jelenlegi lélekszámát és figyelemmel az Európában lévő több százezerfőny magyarajku zsidóra, kiknek jelentős része alijára vár, nem tuzozunk, ha azt mondjuk, hogy a magyar jšuv megszervezése Izráel egyik legjelentősebb csoportjának megszervezését jelenti. Ma már annyian vagyunk Izráelben, hogy saját erők révén, egymás megsegítése által, a közös problémák felismerése és a közös megoldás keresése révén jelentős mértékben erősíthetjük a magyarajku jšuvot.

A centrális feladat és a centrális probléma természetesen a magyarajku olé klitája, épen ez azonban nem oldható meg másképpen, mint a magyar jšuv összefogása révén.

Hatóságaink legtöbbször „quantité negligible”-nak tekintik a magyarajku oléit és rajtuk kívül talán még senki nem is gondolt arra, hogy végül is az ország zsidóságának 10 százalékat alkotjuk. Szabad legyen jellemzésül egy kis epizódot ismertetnem, amely alig néhány nappal ezelőtt történt. A HOH központi tervbe vette egy „Olé-kalauz” megjelentetését magyar nyelven, mely mindazt tartalmazni fogja Izráelről praktikus összeállításban, amit az oléoknak saját érdekében az első időben tudnia kell. A Szochnuthoz fordultunk bizonyos információkért, annak érdekében, hogy a legkompetensebb helyről kapjuk meg azokat az adatokat, melyek a Szochnutra vonatkoznak. Erre kiderült, hogy a Szochnut is készült elő egy „Olé-kalauz”-t, még hozzá nyolc nyelven és pedig: héberül, jiddisül, spanyolul, franciául, lengyelül, németül, arabul és angolul. Magyarul természetesen nem. Kérdésekre, hogy kinek készül a lengyel kiadás, a jiddis mellett, azt a választ kaptam, hogy az újabb nemzedék Lengyelországban nem beszél jiddisül. Mi tudjuk, hogy Magyarországon sem, Erre azonban csak mi gondoltunk, nem pedig a Szochnut. Igen csodálkozó arccal fogadták felvilágosítástomat, hogy a magyarországi ifjúság jelentős része sem jiddisül, sem németül nem beszél.

Igen természetes azonban, hogy amennyire közel kell vinni a magyarajku problémáit hatóságainkhoz, éppannyira meg kell ismertetni a magyar oléval is a jšuv közös problémáit. Ez is a HOH feladata. Ahhoz, hogy súlyunk legyen, hogy tudjanak róluink és ne feledkezzenek meg jogos igényeinkről, elsősorban léteznünk kell. Szervezetünk kell legyen, amelyet a magyarajku jšuv magának vall és amely legális keretben, de politikamentesen sikraszállhat az érdekeiért.

Az utóbbi év folyamán több új helyi csoportja alakult a HOH-nak, mint amennyi működésének egész tartama alatt. Ez igen természetes, mert ma egyazon időben számos helyen tömegesen telepedtek magyarajku olék. Ezek az olék önmaguk fordultak a HOH-hoz és kérték, hogy alakítsuk meg helyi csoportjukat. Ittélük első percétől kezdve kontaktusban voltak a HOH-val és nem volt kétséges számukra, hogy szervezettségük csak előnyt jelenthet kifelé és befelé egyaránt.

A HOH sikanakciója, mely új és régi olékat egyaránt kíván hajlékhoz juttatni, szintén nem vezethető le másképp, mint központi irányítás, összefogás mellett. Hogyan kérjük az amerikai magyar-zsidóság segítségét, ha külön jelentkezik Tel-Aviv és Beér Sáv, Raánáná és Akkó?

Ebből a felismerésből kiindulva a HOH legutóbbi országos vezetőtestüli ülése, melyet március közepén Haifán tartottak meg, országos konferencia összehívását határozta el. Ennek a konferenciának kell megadnia a HOH országos szervezetének a legális keretét, hogy az összes helyi csoportok támogatásával maga mögött, demokratikus vá-

lasztások eredményeként, az országos vezetőség kellő súlyal képviselhesse a magyarajku jšuv érdekeit Bizunk abban, hogy a magyarajku alijá fokozódni fog. A nagy magyar alijának felkészültebben kell találnia bennünket. Több önszervező intézményünk kell legyen. Olé-bank és Gemilat-Cheszed kasszák, szociális bizottságok és klita-bizottságok, munkaszervező kulturális és kulturális program — mindez tartalommal tölthető meg és megvalósítható, ha önma-

A náci védelmében akart előadást tartani Benjamin Bottenweiser,

Amerika németországi főbiztosának zsidó tanácsadója a Bné Brit páholyok évi konferenciáján

Chikago (STA). Az amerikai zsidó közvéleményt néhány nap óta viharos botrány tartja izgalomban. A botrány okmánye, hogy Benjamin Bottenweiser, a németországi amerikai megszállási jvezet kormányzóinak munkatársa Münchenből azzal a külföldes megbízatással repült Amerikába, hogy a Bné Brit páholyok évi konferenciáján előadást tartson a német helyzetről.

A páholy tanácsa tanulmányozta az előadás vázlatát és nem engedélyezte annak megtartását, mert az előadó nyilvánvaló célja az volt, hogy amerikai közvélemény előtt tisztára mossa az egykori náciakat. Bottenweiser előadásában azt akarta megindokolni, miért kell az egykori náciakat visszahelyezni azokba a kulcspozíciókba, amelyeket a gazdasági, politikai és kulturális életben betöltöttek.

Az amerikai zsidó közélet vezetői elismeréssel nyilatkoznak a Bné Britről, amelynek hátránya volt ahhoz, hogy letulja Bottenweiser beszédét.

A jelek szerint az ügynek még folytatása lesz és valószínű, hogy Bottenweiser kénytelen lesz benyújtani lemondását.

A Bottenweiser-féle botrányval kapcsolatban a Zsidó Táviratj Iroda az alábbi részleteket közli: Bottenweiser beszédének tervezetét a Bné Brit páholy rágalomellenes bizottságához utalták. A bizottság egyetért Bottenweiserrel abban, hogy támogatni kell egy demokráta és antisziszta Németország újlépítését. A bizottság véleménye szerint mindent el kell követni annak érdekében, hogy megakadályozzák a náciizmus újlédesét és biztosítsák a demokrácia fejlődését. A beszéd általános hangja azonban arra vall, hogy Bottenweiser állítása szerint a ná-

gunk erejét felhasználjuk, ha tisztába jövünk a magyarajku jšuv jelentőségével és erejével és sikra szállunk annak érdekében, hogy ezt azok is elismerjék, akik eddig — nem rosszindulatból és nem szándékosan, — ezt nem vették tudomásul.

Ennek jegyében május 26-án és 27-én ül össze Natanján a HOH országos konferenciája. Az előkészületek serényen folynak. Minden egyes helyi csoport választások útján küldi ki delegátusait Natanjára, minden 50 tag után egy delegátust. A kétnapos konferencia programja feljeli a magyarajku jšuv összes problémáinak ismertetését. Ez a konferencia fogja megszavazni a HOH országos szervezeti szabályzatát, mely hivatalos bejegyzést fog nyerni és ez fogja megválasztani a HOH országos szervét.

Dr. Fendrieh Ernő

cizmus teljesen megszűnt Németországban, ezért a bizottság úgy találta, hogy egy ilyen előadás rossz szolgálatot tesz a náciitanítási ügynek és Németország demokratizálásának. Ezzel szemben a bizottság támogatja azt a javaslatot, amelyet nyolc amerikai szenátor és 11 kongresszus tag terjesztett a parlament elé arról, hogy

Truman elnök nevezzen ki bizottságot a németországi náciitanítási terv végrehajtásának kivizsgálására.

Műtan Bottenweiser megtudta, hogy beszédét visszautasították, összehívta az újságírókat, átadta nekik beszéde tervezetét és kijelentette, hogy továbbra is fenntartja véleményét, habár a Bné Brit rágalomellenes bizottsága más irányu határozatot hozott.

Ujra megakadályozták Ros Haájin oléit, hogy olcsó munkát vállaljanak

Tárgyalások indultak meg a kérdés általános jellegű rendezésére

Ros Haájinban a petachtkvai munkaközvetítő iroda tegnap újra blokádot alá helyezte az olétáborot, hogy megakadályozza a jemeni olékat a munkavállalásban. A közvetítő irodák őrsége reggel 4 órakor megérkezett az olétábor kapujához. A Dán társaság autóbussa, amely a munkásokat a táborból Petach Tikvára akarta szállítani, az őrség felszólítására visszafordult. A blokádot délelőtt fél 11-kor oldották fel. Az őrségben ezuttal jemeni munk-

A VILAGHIRU KANTOR

SHALOM KATZ

imádkozik SEVUOT ünnepe

az OHEL SHEM-ben

Jegyek: Tel-Aviv: Ginzburg, Brenner 2; Rádió Union, Dizengoff 116. Jaffa: Kanaff, Bustros u.

Hallgassa meg SHALOM KATZOT pénteken 5 órakor a rádióban. 4814

Butorvásárlók figyelmébe!

Komplett mahagom, vagy díó, 4 ajtó szobaberendezés alsóosztályú minőségben IL 176. — luxusadóval együtt. Szalonbútorok, fotellek és paradíszárvak nagy választékban.

MERKAZ HAREHITIM

TAFFA, BISTROT 322 — Ottoman-Bank mellett. E hirdetés felmutatójának 5 százalék engedményt adunk

Fárfihérneműgyár

KERES:

1. Ia. gallérvarrónót,
 2. ingvarrónót belső munkára és házonkívül,
 3. vasalót,
- csak a legjobb erőket, sok éves gyakorlattal.

Hemdenmatz-Madim Ltd.

TEL-AVIV, Allenby Rd. 56.

Női táskák

ÉS MINDENMÉB ÖR - ÁRUK

NAGY VÁLASZTÉKBAN, LEGOLCSÓBB ÁRON

JERUZSÁLEM, BEN JEHUDA 2. (Sansour Bld.)

a kapuban.

Magyarnyelvű kiszolgálás.

4303

Programszerűen folyt le

a hatosági orvosok figyelmzettető sztrájkja

Tel-Avivban a Hsztradrut orvosai is felszólaltak a sztrájk mellett

Kedden az ország állami kórházainak nagyrészeben, az olétáborokban és az egészségügyi hatóságok körzeti poliklinikáin lefolyt az állami orvosok 24-órás figyelmzettető sztrájkja. A sztrájkban 300 orvos vett részt. Az állami alkalmazásban álló orvosok közül pontosan megjelentek munkahelyükön azok, akik alávetették magukat a Hsztradrut utasításnak, amely szerint a Hsztradrutban szervezett orvosoknak nem szabad résztvenniük a sztrájkban. A sztrájk egyébként program szerint, zavartalanul folyt le az egész országban.

Az orvosok nagyrésze hiányzott a párdesz-katzi járványkórházból is, ahol számos gyermekparalízis beteg fekszik, továbbá Szárafendről, Tel-Litvinskiből, a jaffai Dádszáni-kórházból, a haifai közkórházból és számos más közegészségügyi intézményből. Minden kórház-

ban csak egy szolgálattevő orvos maradt, a szombati és ünnepi rendszer szerint, hogy a betegek a legszükségesebb esetekben ne maradjanak kezelés nélkül. Teljes volt a sztrájk Petach-Tikván és Ros Haájin olétáborában. A petachtkvai poliklinikákon egyetlen orvos sem jelent meg, Ros Haájinban pedig a tábornak mind a 22 orvosa sztrájkolt.

Tel-Avivban a városi orvosi hivatal épületében kedden délelőtt mintegy 100 orvos gyűlt egybe, hogy szolidaritásának adjon kifejezést a sztrájkoló kollégák iránt. A felszólalók között a Kupát Cholim több orvosa is szerepelt.

Dr. Bikles, aki a Hsztradrut betegszervező pénztárának orvosi nevében üdvözölte a sztrájkolókat, többek között a következőket mondta: „Nekünk, a Hsztradrutban szervezett orvosoknak az a meggyőződésünk, hogy valójában az Országos Orvosszövetséghez kell tartoznunk. Különös, hogy a Hsztradrut megtiltotta számunkra a sztrájkhoz való lecsatlakozást, jóllehet ez a tiltakozási akció az orvosi kar szakmai érdekeinek védelmét szolgálja.”

Az ülésen magánorvosok és városi orvosok is felszólaltak.

Haifán 50 orvos vett részt a sztrájkban.

HABIMAH

műsora:

Tel-Aviv, szerda, május 17-én:
 .. BEARVOT HANEGEV
 Givatájim, szerda, május 17-én:
 SZENTIVANÉJI ÁLOM
 Iskolakor alatt levő gyerekeket színházba vinni szigorúan tilos.
 A rendez előadások este 8.30-kor

RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: szórakoztató zene, 7: hírek és élelmész hírek, 7.15: hanglemezek, 7.45: Robert Stein ének számai, 8.15: keleti zene, 10.30: zenei ismeretlen, 11: délelőtti hangverseny (Csajkovszkij: 4. számú Mozartiana zenekari szvit; Stravinsky: Tavaszj ünnepe), 12: szórakoztató zene, 12.30: jazz-muzsika a kórház és üdülőtelepek műsorában, 13: Josef Schocken és Alexander Reich fellépése a Kol Jiszráel katonaműsorában, 13.30: hírek, 13.45: a házasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: szórakoztató zene, 16.30: táncclemezek, 17: Ávidgor Reiss jeruzsálemi zongorista hangversenye, 17.30: sakkrovat, 17.45: három Brahms-dal Wagner Efrám (bariton) előadásában, 18: hírek, 18.30: ifjúsági zenei és kulturműsor, 19.45: Tenách-részletek (55-56 zsoltár), 20: katonai Noé-bárkaja műsor, 20.30: hírek, 21: Karl Salomon zsidó népdalokból írt szvitje Efrám Dizáhav tenorista előadásában, Karl Brant (klarinét) Ráfiel Kogán (cselló) és Arje Sachs (zongora) közreműködésével, 22.15: angol hírek, 22.25: híresszefoglalás, 22.30: balett-zene.

Este 8.15 órakor a Kol Jiszráel a 33.3 méteres rövkhullámon magyarnyelvű műsor és híreket közvetít.

Kavóház és cukrászda

jól bevezetett,

Haifa közelében, nagyobb vidéki városban átadó. — Cim: Haifai fiókkládban, Shapira 13. szám. 4319

SPORT

HALL CITY—HÁPOÉL VALOGATOTT 1:0 (0:0)

Tegnap a jaffai Hápoél-pályán játszotta le az angol vendégcsapat második és utolsó izraeli mérkőzését a Hápoél országos válogatottja ellen. A mérkőzés amelyet a Kol Jiszráél is közvetített, izgalmas játék után csak a második félidő vége felé hozott eredményt. A Hápoél válogatottja jól tartotta magát és főleg a védelme vezetett elsőrangú munkát. Az angol vendégcsapat ma Konstantinápolyba utazik.

Elsőrangú labdarúgó-csapatok jelentették be részvételüket a Makkabián

A labdarúgás a harmadik Makkabia gazdag sportprogramjának egyik központi része lesz. Az utóbbi időkben különböző országokból érkeztek értesítések arról, hogy különböző országokból is fogják érkezni és így izgalmas mérkőzésekre lehet számítani ebben a sportágban. Anglia, amely igen népes küldöttséggel fogja képviselni magát a Makkabián, különösen a jó összeválogatott labdarúgócsapatot igyekszik küldeni, amelynek komoly kilátásai vannak arra, hogy első helyen végezzen a Makkabia futballversenyében. Az angol labdarúgó válogatott rendszeres edzési gyakorlatokat tart a londoni Chelsea csapat trénerének vezetésével. Mint ismeretes, a Chelsea a professzionista első angol liga legjobb csapatainak egyike. Lehetséges hogy az angol amatőr-válogatott és a Leightonston csapat híres balszélsője, Léon Jost is eljön, mint a válogatott csapat kapitánya és játékosa.

Az angol labdarúgó válogatottban részt fog venni a Wingate nevű zsidó klub számos játékosa is, amely a háború befejezése óta nagy sikerrel szerepel Middlex kerület ifjúsági ligájában és minden kilátás meg van arra, hogy a futballszezon befejeződésével megszabvány ligába kerüljön.

A rendezőbizottság értesítést kapott Braziliából, Uruguayból, Délafrikából, Franciaországból, Ausztráliából és más helyekről is elsőrangú labdarúgó csapatok részvételéről. Ezeknek a válogatott együtteseknek a szereplése a Makkabia egyik legfontosabb részévé fogja avatni a labdarúgást és kétségtelen, hogy Izrael válogatott csapatának minden erejét össze kell majd szednie, ha sikeresen meg akarja állni helyét a versenyben.

Még a héten megkezdik a tárgyalásokat a latruni ut megnyitására

Az Izraeli-transzjordáni vegyesbizottság legutóbbi ülésének érdekes fejleményei

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától): Az utóbbi napokban általános rendszerré lett hogy az Izraeli-transzjordáni vegyesbizottság működése függővé vált az Arab Ligában uralkodó helyzetűtől.

Amikor Abdallah „koba van” a Ljával, akkor delegátusai a fegyverszüneti bizottságban csak a mindennapi rutinkérdésekről halandók tárgyalni, ha azonban viszály keletkezik országok és a többi arab államok között akkor természetesen megbeszéléseket kívánnak folytatni.

Igy történt a bizottság legutóbbi ülésén is, néhány órával azelőtt, hogy a Liga politikai bizottságának többsége Transzjordánia ellen szavazott Kairóban. Az ülés napirendjén főleg a Bét Govrinban történt incidens ügye és a vegyes örsök kérdése szerepelt; a Jaffa-kapu melletti gyilkosság ügyében csak Izrael panaszát ismertették, mire az arabok visszafutottak.

A bizottság már előzőleg elvben megegyeztetett hogy vegyes izraeli-arab határőrségeket létesít főleg a Nesev keleti határain, ahol közös határőr-állomások is felállítanak. Ennek megfelelően a tegnapi ülésen a kérdés technikai részleteit beszéltek meg és

elhatározták, hogy már a legközelebbi napokban megszervezzék a vegyes örsöket.

A Bét Govrin incidens ügyében két panasz fekkent a fegyverszüneti bizottság előtt: Transzjordánia panaszosa egy állítólagos izraeli támadás miatt és Izrael panaszosa egy arab támadás miatt, amelynek során két katonája megsebesült és négyen arab fogságba estek. Mindkét fél rövid megbeszélés után hozzájárult, hogy erre vonatkozó panaszát visszavonja és így ez a pont lekerült a napirendről.

Az arabok megkérték, hogy a legrövidebb időn belül szabadon bocsátják az izraeli katonákat.

Ezután a transzjordániai delegátus azzal a kéréssel fordult az izraeli hatóságokhoz, engedjék meg, hogy a Hebrontól nyugatra élő arabok zsidó területen lévő forrásokból meríthessenek vizet. Kérték továbbá engedjék meg azoknak a Hebron-környéki araboknak, akiknek zsidó területen is vannak földjeik, hogy megműveljék és learassák azokat. Tekintettel arra, hogy a transzjordániaiak nem akarják befizetni a semkiföldje felosztását és ez által a latruni ut ügyét Izrael képviselője közölte, hogy nem

tehet eleget az arab kéréseknek. Az arabok erre bejelentették, hogy ez ügyben tárgyalniok kell az ammanji kormánnyal, melytől választ adhatnának.

Tegnap délután azután közölték dr. Biran kerületi kormányzóval aki a külügyminisz

térium jeruzsálemi képviselője és Izrael fődelegátusa a fegyverszüneti vegyesbizottságban, hogy

a transzjordániai kormány halando még e hét végén külföldi megbízottakat küldeni a fegyverszüneti bizottság ülésére a latruni ut és a kormányzó palota kérdéseinek tisztázására.

Érdekes ezzel kapcsolatban hogy az összes transzjordán kormánypartii lapok tegnap feltűnő formában közölték azt a hírt, hogy Izrael megkezdte a kormányzó palotától nem messze fekvő Bakka-negyed kiépítését.

Newyorkban 1.55 dollárra esett az izraeli font szabadárfolyama

Hivatalos vélemény szerint az árszuhanást mesterséges számlaüzletek okozták

New-York. (UP). A newyorki szabad tőzsdén hétfőn az izraeli font eladási árfolyama 1 dollár 55 centre, vételi árfolyama pedig 1,60 centre zuhant. A fontot még sose jegyezték ilyen alacsony árfolyamon a newyorki szabad tőzsdén. Ez az árfolyam 45 százalékkal a hivatalos kurzus alatt van, amely tudvalegileg 2,80 dollár. Januárban az izraeli font árfolyama 1,86 dollár volt, februárban 1,69 dollárra esett, márciusban pedig 1,70 dolláron állott.

A feltűnő jelenséggel kapcsolatban az United Press munkatársa kérdést intézett Izraeli kormánykörökhez, ahonnan a következő nyilatkozatot kapta:

Az izraeli valutában az európai és amerikai szabad tőzsdén folytatott csereüzletek csak jelentéktelen részét képezik Izrael nemzetközi fizetési mérlegének. Előrelátható becslés szerint Izrael külföldi kifizetése 1950-ben 280 millió dollárt fognak kintenni és kétséges, hogy a szabad tőzsdék üzletkötései ennek az összegnek allig egy százalékát is elérjék. Ilyen körülmények között nem kell elutolozni ezeknek az árhullámzásoknak a jelentőségét az izraeli nemzetgazdaság szempontjából. A újraszervezett valutellenőrzőhivatal sikeresen működik — mondotta a szöveg — és az utóbbi időben

felfüggesztették a fizetésnélküli behozatalt is, amelyen keresztül a valutaellenőrzési intézkedéseket a legkönnyebben lehetett kiiktározni.

Kormánykörökből származó értesüléseire hivatkozva a Hádor, a Mapaj hivatalosa is foglalkozik a font külföldi árfolyamának esésével. A pénzügyminiszter szövegjében fenti nyilatkozathoz a lap hozzáfűzi, hogy külföldön csak egészen jelentéktelen mennyiségű izraeli bankjegyet van forgalomban és ezt még százezer fontra sem becsülik. Ebből az következik, hogy az árfolyamesés nem a külföldi fonttranzakciók következménye. A pénzügyminiszteriumban az a vélemény alakult ki, hogy a hullámzásokat azok az üzletek okozzák, amelyekre ugynevezett számlaüztárs formájában kötnek. Ez azt jelenti hogy akinek Izraelben fontszámlája van és külföldön adja el, ott idegen valutát vagy készpénzt vesz fel és annak ellenértékét Izraelben lévő számlájára jóváírt fonttal egyenlíti ki. A legtöbb ilyen üzletet külföldre utazó izraeli turisták kötik akiknek az izraeli kincstár nem tud elegendő külföldi valutát rendelkezésükre bocsátani. Ezek az emberek külföldön idegen valutákat vásárolnak és uszoraáron fizetik meg.

Hogyan fogadják Csehszlovákiában a „visszaalijázókat”?

Mindenkinek huzamosabb időn át naponta kell jelentkeznie az állam-biztonsági hivatalnál — Ellenőrzik a kihozott és visszavitt értéktárgyakat

Az Uj Kelet is megírta, hogy Izrael felszabadulása óta 714 új olé szánta rá magát az ország elhagyására, ezek között voltak olyanok is, akiknek sikerült Csehszlovákiába visszajutniuk.

A csehszlovák hatóságok alaposan kivizsgálják azok kérélmét, akik vissza akarnak térni és csak különleges esetekben engedélyezik a visszavándorlást. A visszavándorlóknak a vizum átvétele előtt hűségnyilatkozatot kell aláírniuk, amelyekben a népi demokratikus rendszer mellett tesznek hitet. Ennek ellenére sem fogadják diadalkapuvál azokat, akik rászánták magukat az „óházába” való visszavándorlásra.

Prágából érkező jelentés szerint a visszavándorlókat gyanus elemekként kezelik a csehszlovák hatóságok és hosszabb-rövidebb ideig rendőri felügyelet alá helyezik őket. A hét több napján kell az ilyen „gyanus” elemeknek a nemzetbiztonság őrségénél jelentkezniük. Ter mézetesen a régi lakások foglaltak és új lakáshoz jutni Csehszlovákiában legálább olyan nehéz, mint Izraelben. Ottan nincs Szochnut sem és a visszaalijázók népi-demokratikus vátiksgának elismerésére sincs hatóság, úgyhogy al-bérleti szobákban, vagy rokonoknál kénytelenek hosszú ideig meghúzódni, mindaddig, amíg valamilyen csodálatos protekción folytán kiutalnak nekik lakást.

Még ennél is kellemetlenebb a Szlovákiába visszavándorlók helyzete. Bratislavában néhány héttel ezelőtt a pénzügyi hatóságok beidézték egy ilyen visszavándorlót, aki több mint 600 ezer korona értékű holmit vitt magával Izraelbe. Most követelték rajta, hogy a visszaalijázott holmijáról terjesszen be leltárt. A leltár gondosan felülvizsgálták, összehasonlították a kivándorlási vagyontárgyak leltárával és megállapították, hogy közel kétszáz ezer korona értékű holmit nem hozott vissza.

A visszavándorló ellen a szlovákiai pénzügyi hatóságok eljárását indítottak csempészés címén, letartóztatták és csak többhetes fogság és nagyszűzű pénzbírság megfizetése után helyezték ismét szabadlábra.

A „visszaalijázott” olék közül többen irtak izraeli barátoknak: szánják-bánják könnyelmű lépésüket és szívesen felcserélnék újra — mint az egyik visszavándorló írja, most már véglegesen —, a havonként néhány dekával zsirosabb galuti hűsoszafekát az izraeli cénával. Azt is panaszolja a visszavándorlók, hogy nem tudnak bejutni az ottani izraeli külképviseleti hatóságokhoz, amelyeknél legalább „regisztráltatni” szeretnék magukat a legközelebbi eljijára. (ATI)

Domus VESZ, ELAD ÉS BIZOMÁNYBA ELFOGAD
bútor, varrógépet, kristálytárgyakat, szervizeket, rádiót, aranyat, ezüstöt stb.
JERUZSÁLEM, JULIANS U. 1. SZ.
POB 419. Villanyfűróval szemben.

Előtáncosnöt
KERES
T A N C T E R E M
Cím: TEL-AVIV, POB 1673.
4308

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV:
Dr. Neumann Emilné előadása Jaffán. Május hó 19-én, pénteken este fél 9 óral kezdettel a Café Hadarban (volt Kapulsky cukrászda), Jaffa, King George 37, a Hitachdut Oléj Hungária Oneg Sábbátján, Neumann Lea fog előadást tartani. Vendégeket szívesen látunk.
Allást kaphat a tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária által (Lilienblum u. 33. sz.): férfi konfekciószerelő; stanca készítő; fodrásznöt; kárpitosok; bórdiszmuves; vízvezetkszerelő (heggesztő); owerlock-varrónöt, cipész-segéd; kézilány; elsőrendű szalón- és konfekcióvarrónöt; háztartási munkásnöt; elsőrendű söfför.
Tanoncok: képergetező; fodrász; asztalos; könyvkötő és fémcsiszoló.
Allást keres: fiatal nő ivrit tudással gyerekek mellé; elsőrendű szakácsnöt több száz személy részére is.

NATANJA:
— A H. O. H. natanjai csoportjának rendezésében szerdán este félkilenc óral kezdettel a Gán Vered termében Gárdos dr. előadást tart „Arthur Köszler, az író és az ember” címen. Natanja és vidéke magyarajku lakosságát ezúton szívesen meghívják az előadásra.

JERUZSÁLEMI MAGYAROK TALÁLKOZÓ HELYE

S E M A D A R

Bar * Cafe * Restaurant
JERUSALEM, PRINCESS MARY 2. sz.
ZENE, TÁNC MINDEN ESTE. Telefon: 2890

Nagyszabású építkezések indulnak Jeruzsálemben

Több mint 3000 lakásegységet és új fürdőt, két tűzoltólaktanyát és három vásárcsarnokot építenek

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától) — Már a legközelebbi napokban nagyszabású építkezések kezdődnek a fővárosban, amelyek a munkások számaának adnak majd kenyeret és később az új olék és leszerelt katonák ezreinek nyújtanak lakást.

Bét-Hakerem környékén kétezer lakásegység létesül. Az épületek első csoportját — összesen ötszáz lakásegységet tartalmazó több bérházat — a munkaügyi minisztérium építteti az új olék számára. A lakások két-, illetve egyszobásak lesznek konyhával és mellékhelyiségekkel. Az ötszáz lakásegység körülbelül félmillió fontba kerül. Ezek a bérházak félévén belül készülnek el és 150—200 munkás dolgozik a felépítésükön.

További ötszáz lakásegység készül ugyanott a jeruzsálemi „vátikok” számára, míg 250 lakásegységet az Afridar (az Amidar afrikai alapítású testvérvállalata) épít délafrikai olék számára. Valószínűleg ugyanott létesül a város telepe is, amelyben a leszerelt katonák kapnak 300 lakásegységet.

Katamonban további ezer lakásegységet építenek, ebből ötszázat a Jeruzsálemben áthelyezett állami tisztviselők részére. A lakások két- és háromszobásak lesznek. A tisztviselők kölcsönt kapnak az államtól a lakások megvásárlására.

A másik ötszáz egységet ismét a munkaügyi minisztérium létesíti új olék számára.

Ugyanakkor a városi tanács félmillió font értékű középületeket létesít. Többek között új fürdőt építtet, két tűzoltólaktanyát és három vásárcsarnokot. Ez a terv is több mint száz munkásnak ad majd kenyeret.

Több ezer külföldi turistát várnak Jeruzsálemben. Tudósítónk jelenti: Az állami turisztahivatal jelentése szerint a jövő három hónapban több ezer külföldi látogatót várnak Jeruzsálemben. Ennek megfelelően ki kell bővíteni az első osztályú hoteleket. Az állami hivatalnokokat, akik Tel-Avivból áthelyezve még mindig szállodákban laknak, felhívták, hogy amennyiben lakásuk a város közepén van, cseréljék ki külvárosi hotelebe.

Latrunnál 1948 május 30-án hősi halált halt öcsém:

Ezra Szilárd Gyuri

földi maradványait e hó 18-án, csütörtökön, délután 3 órakor búcsúztatjuk Haifán, a Rothschild-kórházban (Har Hacarmel)

4316 **Breuer Julia szül. Szilárd**

HIREK

5710 Szíván 1. szerda,
1950 május 17.

Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 2.250 IL. - Apróhirdetési díjszabás: 25 pruta szavanként, legkisebb hirdetés 250 pruta.

Férjes asszonyoknak nem kell katonai szolgálatra jelentkezniük. Lapunk május 14-iki számában közöltük a sorozási biztos 6. számú rendeletét, amely a nők katonai szolgálatra való jelentkezéséről intézkedik. A rendelet magyarországi szakaszának magyar fordításából sajnálatos nyomdatechnikai okokból egy szó kimaradt. A rendelet eredeti szövege szerint kivétel képeznek a sorozási kötelezettség alól „férjes nők, gyermekes anyák és állapotos asszonyok”, viszont a fordításból a „férjes nők” megjelölése kimaradt, ami az olvasók körében sajnálatos félreértésekre adott alkalmat. Az eredeti rendelet értelmében tehát férjes asszonyoknak nem kell sorozásra és katonai szolgálatra jelentkezniük.

Magyarajku gazdák! Zöldség- és gyümölcstermékeiket legjobban „Merkas Habanano” Tel Aviv közvetítésével értékesíthetik. Cim: Shuk Alija (Tslenov 22). Telefon: 5023. A 209

Farkas Avrahám (László) és Judith Pardo-Rosenblum, ezúton hívják meg barátaitak május 20-án délelőtt 9 órakor Smuel fiúknak a Givat-Smuell templomban megtartandó BARMICVÁJÁRA. A 312

Alíjjáznak a bergen-belseni kórház betegét. A Szochnut alíjja-osztályának jelentése szerint május végén negyven főnyi betegtranszportot indítanak utnak Németországból. A csoportban benne vannak a bergen-belseni kórház krónikus betegei is.

Nicánim hősi küzdelmének második évfordulója. Nicánim kibuc tegnap tartotta meg két éves évfordulóját annak, hogy az egyiptomi csapatok elfoglalták és lerombolták. Az emlékülnepevényen, amelyen megemlékeztek Nicánim hősi halottairól, a közelít számos vezetője, közöttük Moshe Kol, a Szochnut vezetőségének tagja is résztvett. Moshe Kol beszédében azt is elmondotta, hogy a kibuc régi területén nevelőintézetet építettek, amelyben az Ovéd Hácioni 250 ifjúsági tagja kap oktatást.

Zöldség VirágMAGOK
Virág hagymák palánták

HAZOREA
T. A. HAGALIL 7.
Tachana Morkasitál szemben
Magyar nyelvű tanácsadás

Elvesztettem
személyi irataimat tartalmazó akta-társakat Natanja-telavivi autóbuszban. Kérem megtalálót, jutalom ellenében következze címre eljuttatni:
Dr. Alexander, nőgyógyász, Natanja Hásuk, Béth Swit. 4310

Élelmezési hírek

JERUZSALEM. Fagyasztott hus: 150 gr a tet 5-6 szelvényre. Állapotos asszonyok pótdagja 200 gram. Akik nem veszik igénybe a husadagot, 3 tojást kaphatnak. Valencia-narancs: a kiosztás a 6-ik és 10-ik körzetben folyik. Ugorka: 200 gram a 8-ik körzetben.
ÉSZAKI KÖRZET: Tojás: gyermekeknek 5, felnőtteknek 2, a hé 23, szelvényre. Burgonya: 1 kiló a sin-zájin 22, szelvényre. Élő ponty: 200 gram a sin-zájin 28, szelvényre, mímis: 200 gram a sin-zájin 25, szelvényre. Baromfi: 300 gram az ünnepre való tekintettel a sin-zájin 17, szelvényre.
DÉLI KÖRZET: Élő ponty: 150 gram a sin-váv 19, szelvényre. Lengyel fagyasztott hal: 200 gram a következő helyiségekben: Rison le Cion, Ramleh és Petach-Tikva, a sin-hé 13, szelvényre, Natanján és Rechovton élő pontyot és lengyel halat vegyesen osztanak.
TEL-AVIVBAN a helyi burgonyát csütörtökig, az ugorkát és mímist május 23-ig kell átvenni.

3-3 évi börtönre ítélték a kémkedési per zsidó és arab vádlottját

Sámájról kiderült, hogy üldözési mániában szenved

(ms) Husz tárgyalási napon keresztül zárt ajtók mellett 25 tanut hallgatott ki a telavivi törvényszék Sámáj Jicchák 32 éves Schunát Makkábi- és Muhamed el-Kader Mátári 65 éves jaffai lakosok büntetésében, akiket az ügyesség azzal vádol, hogy híreket szolgáltattak az ellenségnek.

Sámáj Aleppoban született és 17 éve él az országban. Amikor a háborúnak vége volt, arab menekültként Gázába utazott, de felismerték, hogy zsidó, mire az egyiptomiak letartóztatták, alaposan megkínózták, vizsgálatoncolták a zsidó határra és kényszerítették, hogy javukra kénkedjen.

Az anyagot, amely bíróságára került, Mátárinak kellett átadnia továbbítás végett. Át is adott az arabnak térképeket és fényképanyagot, azonban miután a mozi híradójában látta a Jeruzsálemi zsidóság szüneteseit az ostrom napjában, megbánta bűnét és visszavette az arabtól az egyiptomiaknak szánt anyagot.

Az izraeli nyomozóhatóságoknak tudomására jutott Sámáj kémkedési tevékenysége, mire őt és az öreg Mátarit január 19-én letartóztatták.

A tárgyalás folyamán a két vádlott nem tett vallomást, azonban, amikor Sámáj az utolsó szó jogán szólásra emelkedett, beismerte tettét és sirva jelentette ki, hogy szánja-bánja cselekedetét.

Kedden délelőtt kezdte meg a kerületi államügyész vádbeszédét. „Ez az első kémkedési per Izraelben és ezért példaadó bűntetést kell kiszabni a vádlottakra, mert cselekedetükkel súlyos kárt okozhattak volna az állam közbiztonságának.

Benjaminj ügyvéd, Abdul Kader védője elállt a vádbeszéd megtartásától és azt kérte a bíróságtól, hogy halassza el az ítélet meghozatalát, mert mivelhogy Sámáj nem a tanui emelvényen, hanem a vádlottak padjáról tette meg beismerő vallomását, nem volt alkalma a törvény értelmében kereszt-kérdések alá venni és vallomását meg-

dönteni, vagy bebizonyítani, hogy Sámáj beismerő vallomása, védelemnek ártatlanságát bizonyítja.

Dr. Lewin bíró elutasította Benjaminj kérését azzal, hogy a határozat ellen fellebbezéssel élhet.

Este 7 óra tájt került sor az ítélet kihirdetésére. Dr. Lewin törvényszéki bíró többek között kihangsúlyozta, hogy még megérti, ha egy arab megelégedik arról, ami az országban az utóbbi években véghez-

Csütörtökön leáll a három legnagyobb kenyérgyár Tel Avivban

A pékek a munkaügyi minisztérium döntésére kérésre a fenyegető süttőipari sztrájk elkerülésére

A pékmunkások szakszervezete levélben közölte a pékekkel, hogy csütörtökön Tel-Aviv három nagy süttőjében, a Dágánjá-, Káminer- és Gross-kenyérgyárakban sztrájkot proklamál, ha a pékek időközben nem teljesítik a szakszervezet követeléseit. A munkaadók szervezete azonban azzal fenyegetőzött, hogy csütörtökön kizárja a város összes pékségeinek munkásait, ha a fenti három cégnél sztrájkot kezdenek. Ebben az esetben az a veszély állna elő, hogy Tel-Avivban csak a szövetkezeti pékségek sütnének kenyert és így csütörtökön a város lakosságának nagyrésze kenyér nélkül maradna. A pékmunkások szakszervezete viszont közölte, hogy minden erőfeszítést megtesz a város kenyérellátásának biztosítására, egyeztet a szövetkezeti pékségek termelésének fokozásával, másrészt pedig azzal, hogy

ment, de hogy egy zsidó lyesmit elköves-sen, annak magyarázatát az elme-szakértő véleményében találunk magyarázatot. A bíró tekintetbe veszi Sámáj életének szenvedéseit büntetlen előéletét és beismerő vallomását, azért három év és három hónapi fegyházra ítéli.

Abdul Kader — folytatja a bíró ítéletét — 70 év körül jár, súlyos vesebajban szenved és a tárgyalás során is kétszer ájult el, azonkívül becsületes jellemű vall, hogy a vizsgálati fogság alatt nagy összegeket fizetett vissza embereknek, akik rabizták a pénzüket. Erre és büntetlen előéletére való tekintettel, három évi összbüntetést szabott rá.

Az ítélet kihirdetése után az arab vádlott sirva fakadt és ügyvédje az ítélet ellen a legfelsőbb bírósághoz fellebbez.

a vidéki városokból szállítanak Tel-Avivba kenyert.

Időközben a konfliktusban olyan fordulat állott be, amely talán meg fogja akadályozni a sztrájk kitörését. A munkaadók ugyanis a munkaügyi minisztérium döntésére fordultak, hogy rendezze a köztük és a Hisztadrut között támadt viszályt.



Közérdeku közlemények

FELHÍVÁS A SZÜLÖKHÖZ.

Félreértések elkerülése végett a következőket közlöm:

Beiratás alkalmával a szülők nem kötelesek magukkal vinni a beiratandó gyermeket. A 3-as számú rendelet nem akarta kötelezni a szülőket, hogy beiratás alkalmával vigyék magukkal a beiratandó gyermeket. Ugyanúgy, ahogy a beiratás nem szenvedhet halasztást abban az esetben, amikor a szükséges okiratok hiányoznak, ugyanúgy nem lehet elhalasztani a beiratási kötelezettséget azon a címen, hogy a beiratandó gyermek nincs jelen.

A kultúr- és nevelésügyi minisztérium nevelésügyi államtitkára.

APRÓHIRDETÉSEK

Kiváltjuk liftjét, díjmentesen vesszünk fixre és bizományba mindent, amit hozott. Occasion Liling, Haifa, Bank-u. 17.

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár

az Eggeddel szemben lévő kis utcában hirdetésekét és előfizetéseket is felvesz az Uj Kelet részére.

Nőruha szabászatot (mérték után és konfekció) modellirozást tanuljon Zisovics Nándornál. - Szabásminták minden fazonra megrendelhetők. T.-A., Lessing 14. sz.

Önálló bádgossegédet keresek. - Cim: Jeruzsálem, Kölcsönkönyvtár, az Eggeddel szemben lévő kis utcában. (A 298)

Tanulót fizetéssel felveszek. Grab cukrász, Tel-Aviv, Mikve Jiszraél út 15. A311

Mosav-chavér (egy éve mosávon) keres produktív célra (öntözőberendezés, kertészeti eszközök, lul) 150-200 font kölcsönt kétévi lejáratra. Fedezet: 100 drb. tojóstyúk. Jótáll a mosáv vezetősége. Visszafizetés havonként. Cim: Loránt Jozsef, Mismar Ajalon, Doár Ramleh. A310

Pékséghez Tel-Aviv környékére pénzes szakember társat keresek. Katz, Haifa, Rison 3. (A 308)

Elcserelném akkói kétszobás-konyhás lakásomat haifai, vagy külvárosival. - Bövebbet haifai fiókkidó, Shapira 13. (A 307)

Tendert, kenyérkihordásra alkalmasat, megvételre keresek. Ugyanott nőtlen szerelősoffor, ivrit- vagy jiddis nyelv-tudással felvétetik. Lakást kap. Maffia, Meona (Tarsih). A 305

Hartmann testvéreket Amszterdamból, Krausz Zoltánt és Vallach Erzsébetet Budapestról keresi Kálmán Martin, Hotel Savoy, Tel-Aviv, Rchov Geula 5.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel Aviv, Schlesinger u. 2. Tel.: 20-22

További korlátozások lesznek az élelmiszerek és nyersanyagok behozatalában

A Mááriv értesülése szerint a kormány elhatározta, hogy messzemenő megszorításokat léptet életbe az import engedélyek kiadásánál. A határozat következtében a legközelebbi jövőben nagyjelentőségű változásokat várunk számos elsőrendű szükségleti cikk behozatalában és szétosztásában. A köz ellátási minisztérium illetékes ügyosztályai már megkezdték a tárgyalásokat az import-tervek átdolgozásáról és egyes szükségleti cikkek elosztási rendszerének megváltoztatásáról.

A gazdasági köröket nem érte váratlanul a kormányának ez az elhatározása. Dr. Dov Jozsef legutóbbi sajtónyilatkozatában, majd egy amerikai beszédében célzott rá, hogy a kormány kénytelen lesz újabb behozatali korlá-

tozásokra, most azonban az egyre növekvő devizahiány miatt a terv végrehajtása sürgössé és aktuálissá vált.

Az importörök köréből eredő értesülések szerint a kormány már hetek óta rendkívül szigorú megszorításokat léptetett életbe és a minisztérium határozat voltaképpen csak a fennálló helyzetet szentesíti. A behozatali korlátozások nemcsak élelmiszerekre, hanem fontos nyersanyagokra is vonatkoznak. Gazdasági körökben azt hiszik, hogy a jelenlegi bizonytalan helyzetnél lényegesen jobb lesz, ha a kormány pontosan közölni fogja, hogy a megszorítások milyen árunemekre vonatkoznak és milyen rendszer szerint fognak törté-

A költségvetési vita

(1. oldali cikkünk folytatása)

lunk túlnyomó részben az Egyesült Államokból táplálkozik, holott más országokból olcsóbban tudnók beszerezni a szükséges árucikkeket.

Sznéh azután rátért a haifai petroleumfinomító, a Potash-művek és a villanytelepek ügyére és követelte, hogy ezeket az üzemeket az állam vegye saját kezelésbe, mert ezáltal sok külföldi valutát termelhetünk és olcsóbbá tehetjük az áramszolgáltatást. A munkások mozgósítása terén sem történik meg a kellő intézkedés.

Megfelelő tervek hiányában még mindig táborokban kell tartanunk sokezer „munkaképes embert,

holott az ország lakosságában javuló tendenciát mutat a munkaképes elemek számaránya. Az adóztatás terén — hangsúlyozta Sznéh — a dolgozó réteg viseli a nagyobb terhet, mert míg a munkás béréből azonnal levonják a kereseti adót, a kereskedő és az iparos nagy késéssel fizet. Kaplan szerint — folytatta Sznéh — a zsúfoltság a lakásokban emelkedni fog ez évben és ez is a dolgozó és az anyagilag gyengébb rétegeket fogja sújtani.

A luxusadó nem a tényleges fényűzési cikkeket sújtja, hanem csak megdrágítja az árut.

Beszédét azzal fejezte be Sznéh, hogy amennyiben a kormány nem tesz azonnali intézkedéseket az általa javasolt megoldás irányában, kénytelenek leszünk az alijját csökkenteni.

Utána Bäder (Chérut) beszélt, aki a kormány adópolitikáját támadta. Kritiszálta a kiadási tételeket és szövegét, hogy

az állami alkalmazottak száma nagymértékben emelkedett, ami növeli az improduktív kiadást.

Az állami költségvetés bírálatával kapcsolatban kritizálta a Szochnut költségvetését is és főleg a külföldre küldött szlíchok számát sokalta.

A Koordinációs Tanács első ülése Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A Koordinációs Tanács kedden reggel megtartotta első ülését a miniszterelnök-irodájában. A megbeszélés csupán félórát tartott és azon egyhangúlag Ben-Gurion miniszterelnököt választották meg a Tanács elnökévé, a Szochnut és a kormány között ebben a kérdésben már létrejött megegyezés alapján.

Minthogy az első ülésen a Tanácsnak nem volt ideje procedurális és szabályozati kérdésekkel kellő mértékben foglalkozni, elhatározták, hogy további két ülést szentelnek ennek a problémának. Az érdemleges megbeszéléseket azután az iráki alijja problémáinak megtárgyalásával fogják kezdeni, majd pedig a romániai alijja kérdésére kerül sor.

Az éjszakai ülésen a Koordinációs Tanács felállításáról indult meg a parlament vita. Több hozzászólás után Ben-Gurion válaszolt a képviselőknek.

Ben Gurion szerint a felsorolt aggodalmak alaptalanok, mert alijja és telepítési mű csak egy van és ennek az érdekében a cionista szervezetnek és a kormánynak együtt kell működnie. Az országnak az ügyeiért csak azok lehetnek felelősek, akik az országban élnek.

Aronovits indítványára a Kneszet tudomásul vette a miniszterelnök bejelentését, szemben Bäder követelésével, hogy a bizottság elé utalják a kérdést.